

# 圣诞花新品种认定 上海“说了算”

“国家林业局一品红植物新品种测试基地”探秘

圣诞、新年临近,花市又是一派红红火火,最受宠的当数艳丽的圣诞花,买上几盆,居室或办公室顿时喜气洋洋,带来对新的一年火红的期盼,在股市一路飘红的2014年岁末,寓意着长红的圣诞花更是受到追捧。

你可知,美丽的圣诞花有多少个品种?新品种的认定在哪儿,这些上海都可以“说了算”。岁末,上海花城记者带读者一起到位于松江九亭的“国家林业局花卉产品质量检验检测中心(上海)”,探秘“国家林业局一品红植物新品种测试基地”。这个基地由上海市林业总站花卉质检科全面负责。学名一品红的圣诞花,上海不仅收齐了国内所有的69个品种,并且所有圣诞花新品种都在这个基地进行品种测试、鉴定、授权和颁发证书,今年,测试中心刚刚完成了“闪电”、“红荷”两个圣诞花新品种的认定,拥有这两个新品种的广州花卉企业经过“上海认定”,拥有了这两个新品种的专利权,一旦发现侵权,就可以凭着认定证书“讨公道”。据基地负责人介绍,目前国家林业局共授权了三家花卉测试权威机构,上海的一品红基地是其中之一,此外,还有设在云南的月季测试基地、位于山东的牡丹测试基地。

岁末一个寒冷的午后,记者来到九亭的一品红基地,进入800平方米的现代化温室,顿时暖意洋洋,基地负责人说:“基地目前收集的一品红共69个品种,总计1500余盆。祖籍南美的圣诞花,怕冷又怕热,现代化的自控薄膜温室里,冬有加温机送来徐徐热风,夏有保温帘、加湿帘来降温,确保冬季不低于15摄氏度,夏季不高于32摄氏度”。基地收集的69个圣诞花,囊括了国内市场上的所有圣诞花品种,与花市看到的“矮个圣诞花”不同,这里收集的圣诞都是五六年的高大圣诞花,与花市追求人气旺截然不同的是,这儿不对外开放,进入温室有严格的规定,一枝一叶不能带出温室,以保护圣诞花品种。技术人员精心守护着69个圣诞花品种,构建圣诞花品种数据库,进行送检的新品种测试认定,默默坚守着这份虽然寂寞却给人们带来“美丽”的事业。除了一品红的品种保护、新品种认定,基地还承担着花卉产品质量检验检测。本报记者 沈敏岚



## 相关链接

一品红名:圣诞花、猩猩木、老来娇等。是短日照植物,喜温暖,喜湿润,喜阳光。原产中美洲,广泛栽培于热带和亚热带,在中国大部分省市都有分布。可作药用植物有活血化瘀、接骨消肿的作用。

一品红花色鲜艳,花期长,正值圣诞、元旦、春节开花,盆栽布置室内环境可增加喜庆气氛;也适宜布置会议等公共场所。

一品红是代表圣诞节的最佳花朵,但是在一些婚礼中,也可以看到红白两色圣诞红装饰,就是“我的心正在燃烧”。

相传古时候,在美洲墨西哥城南,有一个村庄,土地肥沃,水源充足,农牧业甚为兴旺,人们过着安居乐业的生活。有一年的夏季,突然发生了泥石流,一块巨石把水源切断,造成该地区严重缺水,土地干裂。这时村庄里有一个名叫波尔切里马的勇士,不顾个人安危,凿石取水,夜以继日,终于将巨石凿开,清泉像猛虎般的冲出,波尔切里马由于疲劳过度,被水冲走,人们到处寻找,未见人影。时间一天天过去,一天,一个放牧人在水边发现一株顶叶鲜红的花,格外美丽。这事惊动了村庄百姓,村民说:这花很像波尔切里马,生前很喜欢穿红上衣。人们为了纪念舍身取水之人,就将此花命名为“波尔切里马花”,这种传说中的花卉就是“一品红”。

图片供稿:上海林业总站花卉质检科

# 上海植物园 寒兰展拉开帷幕 细叶巧凌霜 兰为王者香

寒兰吐馨,雅致芬芳,上海植物园一年一度的寒兰展拉开帷幕,将一直持续到12月15日。据上海植物园兰花专家介绍,因今年降温来得晚,寒兰也开得晚。随着温度下降,兰香会越来越浓郁,目前正是品兰赏香的绝佳时节。

寒兰,兰科兰属建兰亚属地生植物,通常在10-11月开花,本届寒兰展展示品种近200种,近200盆寒兰佳人娉婷婷,静待佳客一结良缘。工作人员有心布置,挑选最具观赏性、最为名贵的品种置于展厅中部,游客可以欣赏到素心、三笑、银月、巧色、绿风等不同品种的青绿色名品,亦可品赏紫巧、红妃、乌冬、兜女仙、貂蝉等紫色系丽人。欣赏这种“淡妆浓抹总相宜”的佳人,需要的是游客精细的眼睛和沉稳的态度。

所谓一头为兰,多头为蕙,寒兰作为“蕙”,开花时观赏价值十分高,按其叶形和花色区分高下,也是十分雅致有趣的。

进入上海植物园兰室展厅,满屋青绿,一派茵茵。国兰不比热带兰,姹紫嫣红,花大色艳,这种以观形、赏香为主的地生兰,本就生得色淡体细,若不靠近仔细观摩,还真容易忽略了细长身量的叶片之间,娇生生立着的几枝佳人。

如果赏兰之余你想家庭尝试养兰,专家说家庭在养殖寒兰时最应注意的是浇水的把控,过犹不及。

文 王娟 图 豆格格



**dm 东明家具广场  
兴明建材市场**

买家具免费专车上门接送  
不买照样免费送您回家!

浦东叫车电话:58531111  
浦东叫车电话:51288888  
浦东:浦三路2118号(板泉路口)  
浦东:沪太路4301号  
兴明建材:沪太路4332号



广场内外全面升级改版  
尚余少量旺铺  
面向专业家具厂商倾情招商!  
咨询热线:021-51282277